
 

 

ਕਾਨੜਾ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਗੋਬ ਿੰਦ ਠਾਕੁਰ ਬਮਲਨ ਦੁਰਾਈ ॥ ਪਰਬਮਬਿ ਰੂਪੁ ਅਗਿੰਮ ਅਗੋਚਰ ਰਬਹਓ 
ਸਰ  ਸਮਾਈ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਕਹਬਨ ਭਵਬਨ ਨਾਹੀ ਪਾਇਓ ਪਾਇਓ ਅਬਨਕ ਉਕਬਿ ਚਿੁਰਾਈ 
॥੧॥ ਜਿਨ ਜਿਨ ਅਬਨਕ ਉਪਾਵ ਰ੃ ਿਉ ਬਮਬਲਓ ਜਉ ਬਕਰਪਾਈ ॥ ਪਰਭੂ ਦਇਆਰ ਬਿਪਾਰ 
ਬਿਪਾ ਬਨਬਿ ਜਨ ਨਾਨਕ ਸਿੰਿ ਰ੃ਨਾਈ ॥੨॥੨॥੪੭॥ {ਪਿੰਨਾ 1307} 

਩ਦ ਅਰਥ:-  ਦੁਰਾਈ —ਕਠਨ, ਔਖਾ। ਩ਰਮਮਮਿ—ਮਮਮਿ ਿੋਂ ਩ਰ੃, ਅੰਦਾਜ਼੃ ਿੋਂ ਩ਰ੃, ਮਿਸਦੀ ਹਸਿੀ ਦਾ 

ਅੰਦਾਜ਼ਾ ਨਹੀਂ ਱ੱਗ ਸਕਦਾ। ਅਗੰਮ—ਅ਩ਹੁੰਚ। ਅਗ੅ਚਰ—(ਅ-ਗ੅-ਚਰ। ਗ੅—ਮਗਆਨ-ਇੰਦਰ ੃) ਮਿਸ ਿਕ 

ਮਗਆਨ-ਇੰਮਦਰਆਂ ਦੀ ਩ਹੁੰਚ ਨਾ ਹ੅ ਸਕ੃।1। ਰਹਾਉ।  

ਕਹਮਨ—ਕਮਹਣ ਨਾ਱, ਆਖਣ ਨਾ਱, (ਮਨਰਾ) ਜ਼ਬਾਨੀ ਗੱ਱ਾਂ ਕਰਨ ਨਾ਱। ਭਵਮਣ—ਭ੆ਣ ਨਾ਱, ਿੀਰਥ 

ਯਾਿਰਾ ਆਮਦ ਕਰਨ ਨਾ਱। ਉਕਮਿ—ਦ਱ੀ਱, ਯੁਕਿੀ।1।  

ਉ਩ਾਵ—(਱੝ਜ਼ ‘ਉ਩ਾਉ’ ਿੋਂ ਬਹੁ-ਵਚਨ) ਹੀ਱੃ । ਰ੃—ਹ੃ ਭਾਈ! ਿਉ—ਿਦੋਂ। ਿਉ—ਿਦੋਂ। ਦਇਆਰ—

ਦਇਆ਱। ਮਿ਩ਾਰ—ਮਕਰ਩ਾ਱। ਮਿ਩ਾਮਨਮਧ—ਮਕਰ਩ਾ ਦਾ ਖ਼ਜ਼ਾਨਾ। ਰ੃ਨਾਈ—ਚਰਨ-ਧੂੜ।2।  

ਅਰਥ:-  ਹ੃ ਭਾਈ! ਗ੅ਮਬੰਦ ਨੰੂ ਠਾਕੁਰ ਨੰੂ ਮਮ਱ਣਾ ਬਹੁਿ ਔਖਾ ਹ੄। ਉਹ ਩ਰਮਾਿਮਾ (ਉਂਞ ਿਾਂ) ਸਭਨਾਂ ਮਵਚ 

ਸਮਾਇਆ ਹ੅ਇਆ ਹ੄ (਩ਰ) ਉਸ ਦਾ ਸਰੂ਩ ਅੰਦਾਜ਼੃ ਿੋਂ ਩ਰ੃ ਹ੄, ਉਹ ਅ਩ਹੁੰਚ ਹ੄, ਉਸ ਿਕ ਮਗਆਨ-ਇੰਮਦਰਆਂ 

ਦੀ ਩ਹੁੰਚ ਨਹੀਂ ਹ੅ ਸਕਦੀ।1। ਰਹਾਉ।  

ਹ੃ ਭਾਈ! (ਮਨਰਾ ਮਗਆਨ ਦੀਆ)ਂ ਗੱ਱ਾਂ ਕਰਨ ਨਾ਱, (ਿੀਰਥ ਆਮਦਕਾਂ ਿ੃) ਭ੆ਣ ਨਾ਱ ਩ਰਮਾਿਮਾ ਨਹੀਂ 

ਮਮ਱ਦਾ, ਅਨ੃ਕਾਂ ਯੁਕਿੀਆਂ ਿ੃ ਚਿੁਰਾਈਆਂ ਨਾ਱ ਭੀ ਨਹੀਂ ਮਮ਱ਦਾ।1।  

ਹ੃ ਭਾਈ! ਅਨ੃ਕਾਂ ਿਿਨਾ ਂਅਿ੃ ਅਨ੃ਕਾਂ ਹੀਮ਱ਆਂ ਨਾ਱ ਩ਰਮਾਿਮਾ ਨਹੀਂ ਮਮ਱ਦਾ। ਉਹ ਿਦੋਂ ਹੀ ਮਮ਱ਦਾ ਹ੄ 

ਿਦੋਂ ਉਸ ਦੀ ਆ਩ਣੀ ਮਕਰ਩ਾ ਹੁੰਦੀ ਹ੄। ਹ੃ ਦਾਸ ਨਾਨਕ! ਦਇਆ਱, ਮਕਰ਩ਾ਱, ਮਕਰ਩ਾ ਦਾ ਖ਼ਜ਼ਾਨਾ ਩ਰਭੂ ਸੰਿ 

ਿਨਾਂ ਦੀ ਚਰਨ-ਧੂੜ ਮਵਚ ਮਰਹਾਂ ਮਮ਱ਦਾ ਹ੄।2। 2। 47।  

 


